



如何有效应对更年期

王 蓉 (四川省南充市嘉陵区妇幼保健院 四川南充 637000)

中图分类号 : R173 文献标识码 : A 文章编号 : 1009-5187 (2019) 06-125-01

更年期是一个正常人不可避免的生理阶段。即将进入更年期的女性,一般年龄大约为45~55岁。针对年龄偏向年轻的女性而言,在即将进入更年期时,还没有从工作岗位上退下来,依然承担着工作的压力,再加之更年期的相关生理表现,将感觉到明显的焦虑、抑郁、烦躁等负性情绪。这些症状的产生,将对家人造成一定的影响,严重情况下甚至使得包括本人在内的全家都受到困扰。那么,有没有恰当的方式,能够有效规避或者减轻更年期相关表现所带来的负面影响呢?答案是有。

针对进入更年期的女性而言,重点是要注意以下几个方面:

一是要注意自我的情绪调节。要注意调整心态,在感觉情绪可能失控情况下,控制自己的言行举止,避免对身边人造成不良的影响。可以采取深呼吸的方式,放松心情,调节情绪。

二是要注意有效的饮食干预。合理分配一日三餐,注意健康饮食,有效改善皮下脂肪厚度。尽可能安排优质蛋白类食物,并尽可能减少脂肪类食物的摄入。晚餐要注意清淡、不油腻、易消化。

三是要注意及时就医诊疗。如果觉得心跳明显变化,要及时寻求专业医生帮助。不要自己闷在心里,任由症状一直存在。积极通过医生干预,避免造成严重后果。

四是要注意坚持身体锻炼。要尽可能坚强身体锻炼、持之以恒,中途不间断。即便是之前没有进行过健身锻炼,在进入更年期后才开始也不算太迟。通过锻炼,增强体质,可以有效预防骨质疏松等更年期疾病的发生。

五是要注意自我皮肤护理。秋冬季节要注意使用保湿霜,不要在挠痒时抓破皮肤,沐浴后及时在干燥处涂擦保湿霜,避免皮肤干燥导致不适。

六是要注意避免接触污染。要尽可能避免接触化学产品,坚持不染发。杜绝染发剂重的化学染料对人体造成的损害。要注意

温和洗发以保护头发。

七是要注意享受自我时光。针对部分不爱交际的女性而言,进入更年期后将越发明显。这种情况下,要尽情享受独处时光。尽可能寻求自己的一些自我爱好,诸如绣花、书画、阅读、看电影等,并在生活中有效实施,以有益身心。

八是要注意保持充分休息。首先要注意保持足够的睡眠,养成早睡早起的好习惯。但是,如果部分更年期女性睡眠质量不好而经常打盹,则可以不用刻意地进行纠正,因为适当打盹也可以有效缓解身体不适。睡眠质量降低,是更年期女性明显表现之一。如果白天有打盹的征兆,就应当及时去到合适的地方,适当的静一静,以有效弥补晚上睡眠不足带来的困倦。

而作为更年期女性的家人,对于更年期女性如何应对呢?重点是要注意以下几个方面:

一是要积极进行心理开导,多给予关爱和理解。更年期的女性会出现情绪激动不稳定的情况,经常由于一点小事就大吵大闹,其实事情过后她们自己也非常后悔。因此,家庭成员要多予以关爱,进行有效的心理疏导,进而有效减轻其无助感以及焦虑情绪。

二是要尽可能多帮忙做家务,减轻其压力。作为家庭成员,除了对其予以必要的关心关爱之外,还要尽可能地协助她们做一些力所能及的家务,减轻其负担。

三是要尽可能多陪伴,引导其适当户外运动。对于更年期的女性而言,一旦静下来就会胡思乱想。所以必须尽可能避免其长期独处。尽可能安排时间陪伴她们到户外游玩,调节和释放其心理压力。

最后,要注意以不变应万变。针对更年期女性而言,经常产生发怒、激动甚至哭泣的情况,这种情况下,只要其身边有人陪护,进行有效安抚,帮助其缓解抑郁症状,释放压力,就可以很快安静下来,这种方式百试百灵。

抑郁症怎样治疗效果好

杨 华 (四川省南充精神卫生中心 637000)

中图分类号 : R749.4 文献标识码 : A 文章编号 : 1009-5187 (2019) 06-125-02

许多人由于生活压力过大,产生过度焦虑、压抑与烦躁的心理,在这一过程中,倘若不注重心理调节,将情绪通过诉说、发泄等方式进行排解,就容易产生抑郁症,不仅对患者的心理健康产生影响,部分抑郁症患者甚至由于心理问题会导致自杀,情节较为严重。由此可以看出,抑郁症是影响患者心理健康的主要疾病之一,本文通过对抑郁症的概念进行介绍,说明了抑郁症产生的原因,分析抑郁症治疗的目标与原则,对抑郁症的治疗效果进行了探讨。

一、什么是抑郁症?

抑郁症是指患者由于心理状况不佳而产生的抑郁疾病,是心理疾病的一种,这种病症也是心理障碍的主要特征,患者由于压力过大、突然患病等原因,会对身边的任何事都提不起兴趣,不仅对身边的人和事物产生悲观的心理,还会对自身的能力发出质

疑,产生自卑心理。随着抑郁症时间的加长,病情的加重,患者逐渐出现幻觉,并具有自杀倾向。抑郁症并且容易反复发作,持续时间较长。我国现阶段抑郁症确诊率较高,近几年来,具有上升趋势、低龄趋势、程度加重趋势,应当引起社会的广泛注意。

二、抑郁症产生的原因

抑郁症的产生不仅仅是心理情绪的单独作用,还和人的生活习惯,所处的社会环境有一定关系,从生理方面而言,家族遗传、神经生化、神经内分泌等都有可能引起抑郁症的产生。从心理方面来说,抑郁症在发作之前具有明显的病前特征,比如心情低落、焦虑、压力过大、暴躁易怒等,成人在遭遇生活巨大变故或疾病时,容易成为引发抑郁症的关键点。抑郁症发病是由以上多种因素共同产生的,单独的心理变化或生理变化甚至社会环境变化都无法引起抑郁症的产生,在抑郁症产生过程当中,遗传因素对抑郁症



的影响是次要的，环境因素对抑郁症的影响是主要的，二者互相影响，容易促进抑郁症的发作。

三、抑郁症治疗的目标和原则

抑郁症的治疗目标分为三个层次，第一个层次是提高抑郁症的治疗率，减少抑郁症患者的自杀倾向和自残率，并对患者在患病过程中产生的焦虑、自卑、抑郁等心理进行治愈。第二个层次是提高抑郁症患者生存质量，抑郁症对患者的生活和工作产生了强烈影响，通过治疗，恢复抑郁症患者的生活状态与工作地位，减少抑郁症对患者正常生活的影响。第三个层次是防止抑郁症患者复发。

抑郁症在治疗过程中有以下原则，一是个体治疗原则，以个体为单位进行抑郁症治疗，针对不同患者的情况采取不同的治疗方法；二是缓慢递增原则，在对抑郁症患者的用药过程中，应当从小剂量开始使用，减少副作用的同时也保证治疗效果；三是多方便治疗原则，在治疗过程中，采取用药治疗与心理治疗相结合的治疗方式，提高治疗效率与质量。

四、抑郁症怎样治疗效果好？

（一）抑郁症的中医治疗

抑郁症的中医治疗主要包括中医药物治疗和针灸治疗，在药物选择上，一般选取能够调理情绪、提神醒脑、调理气血的药物，主要保证人体肝脏功能的平衡，可以通过饮用解郁汤、黄连阿胶汤、平心忘忧汤等中药汤，对抑郁情绪进行调节，利用合欢花、枸杞子等清热解毒安养心神的药物，调节人体阴阳平衡。在此基础上，可以配合针灸治疗，对于抑郁症有关的穴位进行针灸，这种方式虽然效果较慢，但由于中药副作用较小，也能够达到较好的治愈效果。

（二）抑郁症的西医治疗

抑郁症的西医治疗是一种较为能够直接减轻患者抑郁症状的治疗措施，但是西药治疗容易产生并发症，因此患者一般饮用中西药配合服用西药来进行治疗。期采取西医治疗的抑郁症患者，用

药剂量会随着治疗过程的增加而增加，并且由于治疗过程中药物种类会进行多次更换，抑郁症患者容易产生较强的药物依赖性。抑郁症还应结合心理治疗提高治疗的有效性，比如精神放松心理疗法对抑郁症治疗具有较为显著的作用。

（三）物理疗法治疗抑郁症

物理疗法治疗抑郁症是通过采取物理仪器的方式，对患有精神疾病的患者进行治疗，一般适用于有自杀倾向或者对身体损害较为严重的重度抑郁症患者。一般情况下，使用的治疗方法有电休克治疗、重复跨频刺激、光疗等，其中重复跨频刺激治疗适用于轻中度的抑郁发作情况。利用物理方法治疗抑郁症，不是永久性的，患者治疗过后还容易复发，因此所受争议较大。

（四）心理治疗抑郁症

抑郁症的根本发病原因是患者心理情绪对患者产生了不良影响。常见的抑郁症心理治疗方法包括对抑郁症患者进行心理支持，对抑郁症患者的认知行为进行分析，通过对患者的人际关系与婚姻和家庭情况进行明确，有针对性的对抑郁症患者进行心理治愈。其中，认知行为治疗是心理治疗抑郁症最有效果的治疗方式，改变患者思想情绪感受，缓慢消除抑郁症状。

（五）日常饮食改善抑郁症

对于抑郁症患者而言，可以食用提高人体兴奋性或者缓解心理障碍的食物改善抑郁症状。抑郁症患者由于食欲不振比较容易缺乏铁元素和叶酸元素，缺乏这两种元素会导致失眠健忘和情绪波动较大，时间较长，会引发抑郁现象，患者通过食用菠菜，不仅能够改善维生素，也能够通过补充铁元素与叶酸，改善焦虑心态。

五、结语

总之，抑郁症患者进行症状确诊后，应当明确抑郁症治疗的目标和原则，利用中医治疗、医学治疗、物理治疗、心理治疗、饮食改善等，选择适合自身抑郁症，情况的治疗方式，可以采取多种手段结合治疗的方式，保证治疗效果和质量。

子宫肌瘤，是去还是留

王丹（广汉澄铭医院 四川德阳 618300）

中图分类号：R737.33 文献标识码：A 文章编号：1009-5187（2019）06-126-02

子宫肌瘤是一种发病率较高的妇科疾病，属于一种常见的生殖系统良性肿瘤疾病。子宫肌瘤的疾病类型较多，不同类型，不同大小，不同病情程度的子宫肌瘤会对患者的健康产生不同的影响，严重时会引起女性发生不孕。因此，当女性朋友一旦被确诊为子宫肌瘤时，多数患者均会惊慌失措，常常会询问医生是否有立即采取手术的方式来剔除子宫肌瘤，避免造成不孕。但其实并不是所有的子宫肌瘤均需采取立即剔除的方式进行处理，只有部分情况下需采取相应的治疗措施对子宫肌瘤进行治疗干预。因此，女性朋友在确诊为子宫肌瘤后，无需惊慌，要积极地咨询医生，根据医生的意见进行处理。那么到底哪种情况下的子宫肌瘤无需进行特殊治疗处理，而哪些子宫肌瘤则需积极采取有效的方式进行治疗呢？

◆无需治疗的情况

对于无症状的子宫肌瘤来说，一般无需采取临床治疗。很多女性在发生子宫肌瘤之后并不会表现出明显的临床症状，多数都是在进行体检的过程中检查出来的。对于这类没有临床症状，不会对健康和生活产生影响的子宫肌瘤，是无需进行临床治疗的，但是需要随诊观察，临幊上称之为期待疗法。

从临幊实践来看，绝大多数的子宫肌瘤在机体内并不会“兴风作浪”，对于这种无症状的子宫肌瘤来说，在发病后往往会产生

直伴随患者，但却不会对患者的机体健康和日常生活造成不利影响，待到患者进入绝经期之后，绝大多数的子宫肌瘤会随之发生萎缩。这主要是由于子宫肌瘤是一种激素依赖性肿瘤疾病，而女性在绝经后激素水平会显著降低，使得子宫肌瘤失去了维持存在的驱动力，自然就会逐渐萎缩，甚至是消失。因此，对于无症状，且不会对机体健康产生影响的子宫肌瘤，无需进行临幊治疗，只需定期随诊，关注其变化情况即可。

◆需积极治疗的情况

（1）有症状的子宫肌瘤

其一是粘膜下的子宫肌瘤或者是其他类型的可造成宫腔增大、变形的子宫肌瘤，这类子宫肌瘤患者往往会表现出月经量过多、异常子宫出血，会引起患者出现不同程度的贫血，对于这类子宫肌瘤就需要积极地进行临幊治疗。其二是导致子宫增大而造成压迫症状的子宫肌瘤，例如压迫膀胱造成尿频、压迫直肠造成便秘，对于这类子宫肌瘤也需采取相应的措施进行积极地治疗。在此需要注意的是，以往临幊曾将子宫大小类似于孕10-12周的情况作为手术指征，但目前临幊已经不再单纯将子宫大小作为治疗指征，而是重点考虑是否引起压迫症状。其三是子宫肌瘤引起了痛经、腹痛等症状，在排除其他病因的基础上，需针对子宫肌瘤给予合理的治疗。

（2）怀疑恶变的子宫肌瘤